

古驿新貌

——龙口市黄山馆镇乡村振兴风采录

YMG全媒体记者 孙波



美丽的村落。YMG全媒体记者 王军华 摄

龙口市黄山馆镇，镇小名气大。打开这个600多年前由驿馆而聚兴的小镇里的“故事匣子”，当地人会绘声绘色地将人带入驿马嘚嘚、抗倭金戈铁马、辛亥举义隆隆炮声中。话题切换到今天，小镇人又会毫不掩饰内心的自豪，如数家珍般地娓娓道来：全国文明村镇、乡村振兴齐鲁样板省级示范区、国家“十四五”重点建设项目——裕龙岛炼化一体化系列项目，全国知名的农牧观光休闲园——格润富德田园综合体，航天育种院士工作站——小镇人会在幸福感爆棚的兴奋中，带你走进乡间田陌，感受今天的新生活。

干部纷纷“带头干” 群众不再“站着看”

早春3月的一个午后，乍暖还寒。龙口市黄山馆镇馆前邹家村北头，79岁的张桂芬推着垃圾车刚出家门，正好碰上镇里下派的包片干部、驿兴党建引领联村共治融合发展区副片长程岩。“大娘，怎么这个点不在家歇着，怪冷怪冷的又出来干啥？”程岩笑盈盈地问道，“闺女，俺不放心，再出来看看。”程岩说，张大娘自从干上保洁员，她管辖的街面连张废纸片都难见到。

回想起全镇刚刚启动农村人居环境整治“攻坚行动”时，程岩说现在想想那段时间“真不知道是怎么熬过来的”。那时，程岩刚被派驻到5个村子整合而成的驿兴片区当副片长，第一次“巡村”，她就撞上了“下马威”——村民门前垃圾、草垛、破砖瓦堵得满满当当的，街上随手丢弃的饮料罐、烂菜叶子到处都是。“这可从哪下手啊？”程岩哭唧唧地向片长李妍“求救”，这个基层工作经验丰富的“老手”出了个点子：咱从卫生最“难秃噜”（难办）户开始。话音一落，陈岩脑子里就出现了一个画面——馆前邹家村北街的邹向顺家门前：垃圾、草垛、农具、煤渣——瞅着就让人心堵得慌。李妍“传经”给程岩：咱得登门去拜见邹大爷家里了解情况。于是，她俩各自掏出腰包，买上鸡蛋、奶，来到邹向顺家，进门一看：妈呀，屋里更是一团糟，连个插脚的地方都难找。她俩扒拉出个地方坐下来，跟邹向顺拉起了家常，当说到“新冠”时，邹

居住城镇化 居民“有钱花”

黄山馆镇驿东新村是个有1600多户的居民小区。近年来，按照上级推动新型农村社区建设的要求，黄山馆镇政府牵头先后征迁了4个村的土地，为村民建起了这个市政供暖、纯净水入户的居民小区。并通过流转多余土地，引进了格润富德农牧科技股份有限公司，大力发展战略性新兴产业，建成了目前全国最大的肉乳兼用品种“西门塔尔牛”饲养基地，为黄山馆镇产业振兴发展注入源头活力。村民搬迁上楼了，生活设施现代化了，但物业、水电、取暖费等生活成本也增加了。“不仅要让老百姓住得好，而且还要住得起。”镇党委政府将这事预先做了“谋划”。

为此，在引进企业来投资时，镇里与企业商定：由企业带头投资，依托上级资金支

持，在小区的物业服务功能区域内，投资建设3个标准化的党支部领办合作社厂房，给老百姓搭建一个在家门口挣钱的“平台”。村民搬进小区后，这3个车间成了小区里在家专职带孩子、照看老人等不便外出务工的妇女以及闲不住的老年人津津乐道的“福利”：即便80岁的老人，在家里待不住的，在车间里叠叠包装袋，一天也能赚个50-60元的，而且，愿干就进车间坐下干，累了或家里有事，起身就可以回家，工资计件结算。在缝纫车间，80岁的老人于桂香一边闷着头跑缝纫机一边说：“在农村一般一个儿子一年给个1000来块钱的养老费，可俺在家门口干个轻省活儿，一年也能挣个万儿八千的，等于多养了十个月啊。”一番话，逗得大家直乐。

驿东新村党支部书记姜厚臣屈指算了一笔账：小区居民通过土地流转，每年一亩地能收入500元钱；如果给格润富德牧场打工，一个月收入掉不下3000元；在小区车间，像包装粉丝这样活儿，手快的，一个月能挣5000多块钱，老人或靠不上时间的，随便干干也能挣将近2000块钱；中秋节、春节每人发300元左右的过节福利；老人从60岁开始发放“老人钱”；80岁以上的老人每天免费提供半斤牛奶——搬进楼里的老百姓，不仅住得起，而且小日子过得都美滋滋的。

心中有百姓 群众变“群友”

当百姓的“官”，把百姓放在心中什么



馆前后徐新时代文明实践站。YMG全媒体记者 王军华 摄

构建独立的跨境电商网站，打造高标准的亚洲工厂，烟台明远创意生活劈波斩浪闯世界——

树起跨境电商福山标杆

建立国际“独立站”、打造高标准亚洲工厂……从最初的商品出口到如今的海外建厂、品牌推广、跨境电商模式，烟台明远创意生活布局海外业务的方式越来越多元化。

不仅如此，今年以来，福山区各企业业务“出海”进度不断加速，全球化基因凸显。

惊艳亮相

国际家纺展会上被“抄作业”

4月4日，记者来到位于福山区清洋街道明远创意生活的第一生产车间内，绿色、蓝色等各类花色的纺织品悬挂在空中，跟着滑轮轨道呈U型有序转动，一件件布料在缝纫机下如同飞舞的花扇，捻边、封边、包橡皮筋……多道工序一气呵成。

“这款毛棉纺织的床单，就是海外主妇喜欢的‘大爆款’，它们是明远创意生活研发的新材料。纱线将10%的羊毛和90%的棉混织，通过一种叫做‘哔叽’的织法，解决了用户贴身穿着后刺痒、产品起毛球的问题。”提起去年底明远参加法兰克

福国际家纺展时的情景，设计总监王蕾笑着告诉记者，不仅来自德国、瑞士的顾客当场签下订单，就连印度、巴基斯坦的竞争对手都竖起大拇指，当场“抄作业”。

去年年底中国企业纷纷“出海抢单”，明远创意生活也是其中一员。参加法兰克福国际家纺展，明远创意生活就实现了一次惊艳的国际亮相。

全球发货

构建独立的跨境电商网站

要将企业研发设计和制造实力，转化为卓越的国际市场表现，其背后离不开站在全行业高度对整条产业链的谋篇布局。

在明远创意生活跨境电商部，工作人员手指在键盘上飞舞着，边登记边回复、有针对性地处理着线上订单。

“公司去年自主建立的‘明远国际站’，目前该网站已经上线了近百款产品，在全球范围内可实现自主下单。”明远创意生活跨境电商部副总监武凤金介绍，网站可无缝对接国际电商平台，打造高效数字化

供应链，为“出海”提供有力支撑。

今年，明远创意生活将大力发展国内业务、稳定国际业务、拓展亚洲市场，以越南、柬埔寨等东南亚国家为中心，打造一条“一带一路”线路的国际化供应链，稳固“亚洲工厂”，实现国内外市场双轮驱动，年收益突破14亿。

做强主体，做实政策，做响平台，做优产品。为帮助外贸企业开拓国际市场，福山区坚持高点定位、高标推进、全程服务，在努力做好跨境电商、市场采购招引等工作的同时，挖掘指导区内传统外贸企业转型升级发展外贸新业态。

“明远国际‘远航’，是烟台市在获批跨境电商电子商务综合试验区后，福山9810跨境电商出口报关通道的首例实践。”福山区商务局局长韩旭东介绍，2021年以来，福山区商务局成立跨境电商工作推进组，深入走访辖区相关企业，了解企业跨境电商运营

模式、进展情况、存在困难和问题，与企业探讨9610、9710、9810等跨境电商出口报关模式，细致分析各种模式的特点、适用范围及操作流程，最终，明远创意生活成为福山区第一家成功打通9810出口报关通道的外贸企业。同时，福山区商务局在全区范围内筛选适合开展此业务的企业，快速推广复制明远成功经验，不断扩大跨境电商规模。截至目前，北方家纺、源自然家居都已顺利开展相关海外业务。

如果说制造业是“工业压舱石”，那么“福山制造”的乘风破浪也将助力烟台经济扬帆远航、行稳致远。了解到，福山区以明远创意生活、白马包装等为龙头的10家制造业企业计划外出参加40场次以上境内外展会，进一步抢抓国际市场机遇，扩大出口规模。

下一步，福山区将积极培育外贸综合服务、海外仓等新业态新模式，推进“跨境电商+产业集群”发展，壮大外贸龙头企业，打造特色化跨境电商产业发展的“福山标杆”。

YMG全媒体记者 邹春霞

通讯员 刘丽丽 柳淑萍 宋丹峰

又是一年清明时。

日前，招远市退役军人事务局发布的一则消息引发了全市关注：在各部门和社会各界通力协作下，近2年来，招远市实行“网络+媒体+政府+社会”多方力量共同参与的公益寻亲模式，开展“祖国没有忘记、英魂永世长存”烈士寻亲活动，共收到线索电话350余个、电话咨询500余个，已为68名烈士找到亲属。

然而，据不完全统计，战争年代招远市约有4000余名烈士为国捐躯，其中能够找到遗骸的只有570名。这意味着，有不少烈士后代和家乡亲人不知英烈埋骨何处，仍在苦苦追寻亲人的安葬地。

招远决定为烈士寻亲，让烈士不再孤独！这场跨越时空的特别行动开展两年多来，先后召开寻亲工作领导小组会议11次、烈属见面会30余次，走访烈士家属200余户。

“重逢”，是烈士寻亲最圆满的结局。但要“见”上一面谈何容易。

查阅《烈士英名录》《招远志》《民志》《村庄志》等相关历史资料10余本；走进档案馆、史志办，从海量资料文献中搜寻信息；对安葬在烈士陵园、散葬在各镇街的烈士信息，进行逐一实地复核、信息采集；成立为烈士寻亲服务队深入镇街、农村走访300余人次，跨省、地市异地走访80余人次，行程6000余公里……

“寻亲过程中烈士资料有限、信息不足，为了不放过一丝希望，不漏过一丝痕迹，我们采取DNA比对、查阅档案、走访核实等方式，帮助烈士找到家门。”招远市退役军人事务局工作人员王鹏说。

在各类为烈士寻亲的案例中，帮助散葬烈士确认籍贯、帮助无名烈士确认身份，无疑是最难的。

在韩志愿军烈士张受延，生前为志愿军38军113师337团战士，1951年1月在朝鲜三八线战斗中牺牲。“通过多次核实信息，分别与镇退役军人服务站、村两委及烈士堂侄取得联系，对亲属反映的信息与史政资料进行反复比对，最终确定烈士故居在招远市金岭镇南截村。”招远市退役军人事务局王鹏介绍。

利用DNA技术进行数据对比验证，分别成功与在招远市教体局的张建文和栖霞市杨础镇政府工作的张建武，2位烈士堂侄配型成功，成功为烈士找到了亲属。

近年来，烈士亲属到异地祭扫烈士的愿望越来越强烈。报销往返火车票、出具祭扫介绍信、为烈士亲属异地祭扫开启“祭扫绿色通道”……近几年，跨省祭扫的烈士亲属发现，退役军人事务部门的异地祭扫服务越来越贴心。目前，招远市累计完成异地祭扫40人次，接待异地来招祭扫人员32人次。

“未来，随着技术手段的不断进步，或许还有更多的寻亲方式。”王鹏说，与烈士的奉献相比，为烈士寻亲是微不足道的，而这场特殊的“接力”，还将继续下去……

YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 王鹏松

芝罘向“新”

(上接第一版)预计5月份整体竣工，10月份投产。”项目负责人林向东说。

这座产业园是芝罘区信息技术及智能制造产业领域的核心培育项目，总投资10亿元，主要建设以综合服务、科技研发、制造中心等功能为主的新型数字储能系统装备制造产业园，打造全市首个新型数字储能系统装备制造基地。

“我们以智能制造推动产业升级，聚焦技术进链、企业进群、产业进园，大力推行‘工业上楼’模式，未来三年智能制造产值计划突破130亿元。”芝罘区发改局副局长王斌表示。

产业升级是城市更新的核心驱动力，芝罘区提出培优做强“1+5+1”现代产业体系，即把总部数字经济作为产业发展主攻方向，做大做强金融商贸、文化旅游、智能制造、海洋经济、医疗健康5大主导和优势产业，强化体育产业活力支撑，突破制约全区经济社会可持续发展的瓶颈，推动城市经济质的有效提升、量的合理增长。

滨海黄金海岸带，成方连片开发海上世界、芝罘仙境两大片区，突出抓好电投、烟台港广场等11个总投资116亿元的先导项目建设，加速隆起“最具魅力、最富活力”的产城融合新地标。

夹河东岸景观带，抓牢中电光谷、科创金湾等29个总投资473亿元重点项目，启动全民健身中心建设，新建改扩建幸福新城配套中学等7所学校，率先建成“突破芝罘”示范展示区。

城市更新，不仅是新的产业经济增长点，更是提升群众获得感、幸福感的重要途径。

清晨5点，在芝罘区革新社区，由烟台市建投蔚蓝城市环境服务集团派出的扫路车已经上岗，将路面两侧的沙石杂物一并清扫干净。同一时间上岗的还有十名保洁员，他们对社区背街小巷的垃圾杂物进行收拾打扫后送到指定垃圾点位。7点，垃圾清运全部结束。早起上班的市民一出门，看到的就是洁净有序的街巷环境。

“住了几十年的小区大变样，路面有人扫，垃圾有人清，从没这么干净过。”芝罘区毓璜顶街道革新社区居民宫瑞芳说。

这样的变化，与芝罘区的一个决定密切相关。

2022年5月9日，芝罘区委、区政府下发无物业管理老旧小区卫生保洁攻坚指令。采取由国有企业建投蔚蓝环境服务集团全面接管的方式，对全区12个街道办事处，106个无物业管理

招远市为68名烈士寻到亲属 跨越时空的重逢